

■ 以德服人 |

伊布
就是不服老

谢勤德

41岁172天,伊布成为了欧洲杯预选赛历史上第二年长的出场球员。

第一荣誉属于上周末与伊布同日出场的直布罗陀球员卡夏罗,41岁176天,但所有人都知道代表瑞典队出战欧洲杯预选赛与代表直布罗陀队是完全不同的两码事。

而就在重返瑞典队前六天,伊布刚以41岁166天的年龄成为了意甲历史上最年长的进球者,被他超越的是另一米兰名宿科斯塔库塔,原纪录为41岁25天。

科斯塔库塔的位置是中卫,伊布踢的是前锋,这也是完全不同的两件事。

这是什么概念?刚创造了英格兰队历史进球纪录的哈里·凯恩还有四个月才满30岁,他还要再踢将近12年才能追上伊布。

或者换个说法,如果哈里·凯恩能像伊布那样踢到41岁半,他现在才差不多度过了自己职业生涯的一半——英格兰前锋上演热刺一线队首秀正是在12年前。

C罗上个月刚度过了自己的38岁生日,葡萄牙人同样是“不老”的代表,但他已经去了沙特踢球,谁也不知道他还能不能回到欧洲足坛,更别说是一家顶级豪门了。

而伊布呢?他不仅能踢意甲,甚至还有机会出现在欧冠四分之一决赛的赛场上,对手是那不勒斯。

瑞典人早就可以放弃。2017年4月21日,35岁半的伊布右膝韧带撕裂,他没有放弃,212天后复出,离开曼联后去了洛杉矶银河,后又杀回欧洲加盟AC米兰。

去年夏天,40岁半的伊布再度遭遇膝盖重伤,他再一次选择坚持,接受手术休战九个月后才回到球队,然后便是超越科斯塔库塔。

在国家队也是如此。2021年3月,伊布重回瑞典队准备参加欧洲杯,却不幸遭遇了伤病,或许很多球员会将之视为一个信号,是上天告诉自己:“你该走了!”但对伊布来说不是,他不听任何人的,他只听自己的。

上周末,对比利时队之前,伊布上一次身披瑞典队球衣出战是2022年3月20日的世界杯预选赛附加赛,瑞典队输给了波兰队——伊布同样可以顺理成章地彻底告别国家队,但他再一次拒绝了命运的安排。

伊布在追求什么?

他只是单纯的不服输,不服老。

与天斗,其乐无穷。

■ 秦天论道 |

从取消
长期集训做起

秦天

先0比2,后1比2,这是亚运队战新西兰两场比赛的结果。

亚运队球员U24,比对手长一两岁。在国内同龄球员中,他们是佼佼者。不少球员已是中超球队的主将,譬如戴

伟浚、温家宝、蒋圣龙、张威、韩佳奇等。

新西兰非足球强国,他们国家队的国际足联排名第100开外,比中国队还低20余位。

比结果更难看的是场面与过程。昨1比2这场,新西兰队大部分时间围着亚运队在攻,控球与射门是亚运队的倍数。亚运队一直苦守,有效的反击屈指可数。场面上的极度被动,是综合性差距的客观反映。

所谓综合差距,就是速度比你快,对抗比你强,技术比你好,整体或局部的配合比你默契。

亚运队有球时,拿不住,传不出,整场比赛三脚以上的传球,寥寥。同时,对手的传切快而准,三二下就打穿了亚运队的防线。

如此差距,输一两个球,算是

运气好的。

结果是败,场面与过程是难看,但并不为此沮丧。因为在预料之中,有心理准备。

所谓的预料之中,是很多年了,中国足球从小到大,一直都急功近利着。长期集训,是这一思想作祟的写照之一。有太多的事实证明,长期集训,效果不好,且常常适得其反,可就是不能醒悟,非一条道走到黑。其实,黑过很多次了,黑到底了,还是不回头。

什么原因?深究体制机制,就有点说不清了。打住。

强调一下,剔除急功近利,追求水到渠成,就从取消长期集训做起。这样的与国际接轨,不难做到。

■ 宇观赛场 |

同工才能同酬?



朱润宇

男女网球到底该不该同工同酬?或者说,同工同酬的本质到底是什么?大满贯、奥运会等采取五盘三胜制,还是三盘两胜制,是同工同酬的关键吗?

同工同酬,本质应该是同样水平的男女球员,在分奖金的问题上被平等对待、赚到同样数额的奖金,而不是简单地以“工”说事。五盘三胜制、三盘两胜制,只是赛制上的不同。除了赛制外,每个球员的付出并不比其他人少,而这种付出是隐形的。不论是与小威、三巨头同辈的男女球员,还是现在有些“水”的男子网坛、人人都能进前十的女子网坛,每个球员能有这个排名,就一定少不了付出,而不只是靠运气。

因此,球员在场上的工作量并不是决定是否该同工同酬的唯一标准。如果仅以赛制断言女球员不该获得同等奖金,是否有失公允?还是说,在这种假设中,网球改为以盘数记奖金显得更公平?

或许这种差距在顶尖的男女球员间并不明显,但在中游球员中,这种差距被越拉越大。以上赛季为例,男女世界第一阿尔卡拉斯和斯瓦泰克的总奖金分别为1010万美元和990万美元;两位世界第50科达和萨斯诺维奇的奖金分别为110万美元和79.4万美元;男单世界第一的波佩林共有61万美元的奖金,女单第一的雅斯特列姆斯卡仅有48.8万美元的奖金。

这种差距,与男女赛事本身的商业价值有关。在一站男女合赛的比赛中,男子赛事的版权费很可能是女子赛事的10倍。转播权的收益,让ATP有能力开出更高的奖金。而版权费的背后,依然是竞技体育中女子赛事受到的关注度更少。不可否认的是,网坛存在男球员的比赛更激烈、五盘三胜制让比赛更具话题性等现实情况,但这不代表女子赛事就应该“被隐身”。

除了男子网坛存在的现实情况,以及竞技体育中对女性存在的刻板印象,WTA也有能推动女子赛事发展的空间。在2017年ATP推出“新生力量总决赛”前,WTA曾于2014年实行过“新星邀请赛”,大满贯冠军大坂直美、奥运冠军普伊格都曾参赛,但这项赛事仅举办了两届。与之相对的,是ATP的这项赛事出现了阿尔卡拉斯、梅德韦杰夫等球员,并且还在不断培养新人。

如何缩小男女球员奖金方面的差距,这是ATP和WTA需要共同考虑的问题。同工同酬的本质是平等,这种平等的背后,就是把所有球员当作个体一视同仁,而不是以性别加以区分。

■ 自说自画 |

连连“刮三”



阿仁

●朋友圈里有发帖提醒道:“快点看!中国足协里又有人刮三了!”先来讲讲上海闲话“刮三”的意思。“刮三”早来自英语grocery。旧上海的杂货店铺露天摆摊,所有货色都在光天化日下陈列于街头。这是做的“刮老三”生意。从洋泾浜英语后来就慢慢变化为“刮三”了。刮三,尴尬了,难堪了。以后上海人形容别扭、不得体、不上台面也称之为刮三。“今朝开大会,依穿得介刮三。快去换套正装进场!”再后来,办事体、讲闲话豁边了、穿帮了,也叫刮三了。“刚刚迟到正好被老板看到,刮三、刮三!”刮三用得最多的是讲闹祸、犯法被抓进拘留所、公安局。所谓“刮三进庙”。“刮三”老早辰光是有点吃

口的味道,正派点的朋友不讲这句闲话的。现在“刮三”是通用了。老老小小、阿姨妈妈、爷叔舅舅都讲,讲刮三已经勿刮三了。呵呵,语言演变进化的显著特点即是与时俱进啊。

●收回话题。中国足协纪律委员会主任王小平涉嫌严重违法,中国足协竞赛部部长黄松涉嫌严重违法违纪,都去接受中纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。被带走了。刮三了。李铁案后,从今年1月中旬开始,中国足协已经有五位高层干部被带走了。协会执委、原秘书长刘奕,常务副秘书长兼管部部长陈永亮,协会主席、党委副书记陈戌源,他们走在黄松、王小平之前,目前还在接受监察调查中。月月都有人刮



■ 老骥伏枥 |

恢复正常
从热身赛开始

姬宇阳

国家队和新西兰的第二场热身赛,最终比分也定格在1比2。

孙国文球传得不错。巴顿

的头球破门是国足经历了换帅之后第一个国际比赛进球。

新西兰队同样也是打破了自己的进球荒。新西兰上一次在国际比赛里取得进球,还是一年前的2022年3月31日世预赛大洋洲区决赛对阵所罗门群岛的比赛。

新西兰队在那之后的连续六场比赛中再没进过球,直到和中国男足的第二场热身赛。

热身赛结果不是最重要的,关键是教练组要通过这样的比赛,完成自己既定的目标。

中国队参加的这两场热身赛,也是比较罕见的,在连续两个国际比赛日与同一支球队进行了两场比赛。当然对于12强赛之后一直没有很好的国际比赛的中国男足来说,重新开始有正规的

这样的国际赛事是最重要的。

中国男足未来一段时间里,最重要的比赛首先是亚洲杯,从更长远的角度来看,更重要的比赛是世界杯预选赛。对于刚刚换了教练的中国队来说,现在最重要的事情是要让教练尽快了解球员,也要让球员们在国际比赛日,有规律地进行一些热身赛。

当然从针对性的角度来说,中国男足在亚洲范围内遇到新西兰这样的风格的球队机会并不多,中国队其实更多地应该和东南亚特别是西亚球队进行热身。

但如果有机会和一些比较强的欧洲国家队进行热身赛,那对球队自然也是一种提高。

一句话就是,先从国际比赛日恢复正常的热身开始吧。